

# 我市新时代文明实践工作向纵深推进

## 奉化、象山增列为全国试点单位



鄞州区海创社区新时代文明实践站最近投入使用，医护人员正在为社区居民提供义诊志愿服务。(张昊 摄)

### 编者按

凝聚群众、引导群众，以文化人、成风化俗。去年以来，新时代文明实践工作在我市焕发出勃勃生机。我市不断创新探索文明实践新路径，把新时代文明实践中心建设工作向纵深推进，打通宣传群众、教育群众、服务群众的“最后一公里”，让新时代文明实践的新风吹拂四明大地。

目前，新时代文明实践中心建设工作已进入大范围推开、高质量发展的新阶段。随着全国试点单位的扩容，我市奉化区、象山县新增列为全国试点单位。鄞州区、余姚市、宁海县成为省级试点单位。我市将以扩大试点范围为契机，先行先试、大胆创新，全面提升新时代文明实践中心建设工作水平，切实增强群众的获得感和幸福感。

记者 张昊  
通讯员 潘渊 胡杏桂

### 全市创新探索文明实践新路径

新时代文明实践的新探索、新载体、新经验在我市各地不断涌现，丰富多彩的文明实践活动吸引城乡群众踊跃参与，构成新时代最亮丽的文明风景线。

理论政策宣讲更有深度。我市组建了市、县两级新时代宣讲团，包括3550名党员干部、377名基层宣讲骨干，编写各类教案535个，赴基层开展宣讲6000多场次，全力以赴做好理论政策宣讲工作，真正让党的创新理论进入百姓心坎里。

主流价值培育更有亮度。形式多样的道德模范、最美人物、身边好人、志愿之星等选树活动在我市广泛开展，累计组织道德模范、身边好

人开展宣讲活动2000多场。

基层文化兴盛更有力度。我市组织开展品牌文化进新时代文明实践站(文化礼堂)活动，组织“天一荟”“天一讲堂”“一人一艺”等相约文化礼堂品牌活动1400场，提高基层群众的文化获得感。

文明乡风培树更有厚度。我市实施“家风伴我行”主题活动，组织开展“传家宝”展示、“好家训”交流、“全家福”拍摄等系列活动，在全社会形成重家风、传家训的良好氛围。开展“文明助推乡村振兴”三年专项行动，把“垃圾不落地、河道不洗衣、公共场所不吸烟”作为重点工作大力推进，逐步规范了基层文明行为。

民生民情服务更有温度。按照“服务老、培育小、帮助中青发展好”的要求，我市在部分新时代文明实践站建立“爱心食堂”等，探索“互助+养老”的居家养老新模式，还培育了一批以慈溪“青禾爱心俱乐部”为代表的志愿服务组织，为身处困

境儿童提供基本生活、医疗康复等志愿服务。同时，加快建立乡村青年创业发展孵化基地，为青年回乡创业提供创业培训、电商指导等一体化服务。

### 奉化：开展“文明体检”

目前，奉化区新时代文明实践中心、所、站实现了全域覆盖。该区还制定了“建设标准清单”，为进一步推进中心、所、站三级阵地建设提供规范化标准。

奉化进一步整合部门和社会组织资源，依托线下文明实践中心平台、“掌上奉化”线上文明实践活动平台，形成群众双向点单、文明实践中心(所)双向派单、服务单位及社会公益组织双向接单单的“三单”供需对接网络体系，实现志愿服务项目与需求精准对接，并根据实际进行动态调整，保障供需渠道持续畅通。目前，中心已整合46家区直属机关

单位、77支队伍，推出志愿服务项目245项；各文明实践所整合本地资源，推出志愿服务项目279项。全区参与活动志愿者2.5万人次，开展志愿服务活动2108场，参与人次超过13万。

此外，为使文明实践更具针对性和导向性，奉化实施《奉化区美丽乡村风貌评价标准》，依照“党风和美、环境洁美、民风淳美、风俗俗美、志愿心美、文明行美”六美评价标准，对各村(社区)进行问卷调查，开展文明体检，一村(社区)一档开具文明诊断书，做到精准把脉。今年已对93个村(社区)进行问卷调查，发放问卷4000余份。

### 象山：实施六大实践行动

象山县不断完善新时代文明实践网络建设，实施乡村“理论宣教、道德提升、文明提升、文化惠民、典型引领、民生服务”等六大实践行



动，擦亮一个以“志愿服务”为突破口的新时代文明实践品牌，把无形的文明有形化，带动村容环境、村民素养全面提升。

象山发挥志愿服务联盟作用，发动卫生健康、教育、科协等10多家单位组建志愿服务联盟，推出志愿服务菜单，利用点单方式，供新时代文明实践站的具体需求，排出年度志愿服务任务表和时间表，丰富志愿服务形式，目前已送出志愿服务

活动120余场。象山还整合文化礼堂、文明线工作资源，汇聚新时代文明实践合力。结合文化礼堂宣传教育、文化传承等功能资源，持续开展“我最喜爱的习总书记的一句话”“红船精神”等党课巡回宣讲，广泛开展“我们的节日”系列活动，弘扬优秀传统文化。同时深入田间地头、农村集市、居民院落等生产生活一线开展流动传习实践，丰富宣传方式，增强宣传效果，累计举办各类宣讲及文化活动1000多场次。

### 案例

#### 奉邑学堂：让党的创新理论“飞入寻常百姓家”

今年以来，奉化区积极开展“奉邑学堂走乡间”主题活动，充分利用文化礼堂、讲习廊亭、农家书屋、妇女之家等“小场所”来讲课“大道理”，创新推进农村党员群众学习教育活动，让“脚踏田中央、耳听党中央”成为基层党员群众理论学习的常态，实现党的创新理论“飞入寻常百姓家”。

奉化组织区锦奉宣讲团、红色讲师团、清风宣讲团、基层半边天

宣讲团、镇街道特色宣讲队的500余名宣讲员，深入浅出地把理论创新“普通话”转化为奉化发展“地方话”，运用情景剧、奉化走书、曲艺、微型党课、抖音、文明实践走乡间等活动载体，分类施教、分层实施，增强理论宣传的精准性、针对性、实效性。目前已演出情景剧60多场次、奉化走书117场、曲艺78场，开展文明实践走乡间活动200多场。

#### 宁海怡惠社区：新时代社区共建共治共享

宁海县怡惠社区积极探索多元共治模式，动员社会各方力量，共同参与社区治理当中，推动政府、社会、社区资源共享，同创共建，实现社区全面发展。

位于怡惠社区的潘天寿广场是居民开展各种文化活动的首选场地，但噪声扰民、垃圾乱扔等现象时常发生。为了解决这一问题，社区主动牵头共建单位，动员各方力量共同参与社区治理。组织社区热心居民成立“老年义务巡逻队”，

每周定期对社区各片区进行巡逻；组建“党群同心圆”党员志愿者分队，积极引导广场各文艺活动团队在合适的时间文明开展活动；联系街道综合行政执法局和派出所，与“党群同心圆”党员志愿者一起巡逻，初步实现了共建共治共享的社区管理新模式。如今，广场面貌得到居民的点赞：“现在广场上看不到无证经营户，广场舞的配乐音量也在正常范围内，十几支舞蹈队的日常演练井然有序。”

2019年12月28日，宁波栎社国际机场三期工程正式投运。

宁波人的空港梦从庄桥军民合用机场开始，从零起步，跨入“千万级”平台，以三期工程投运为新起点，向新高度启航，谱写波澜壮阔的历史新篇章。

## 宁波栎社国际机场：御风直上九万里

记者 张燕 民航报道组 黄跃光 通讯员 李乐炯 朱希恩

### 奋斗绘就新蓝图

1984年宁波民航通航，1992年宁波栎社机场航空口岸正式对外开放，2005年升格为国际机场，2018年客流量突破1000万人次……伴随着改革开

放的大潮，宁波空港走过了蛰伏、破茧和新生的蜕变之路。

机场停机坪改扩建、飞行区等级提升、长三角地区第四个国际机场、全国“安康杯”竞赛民航优胜单位、全国最佳候机环境奖……一次次成长的跨越、一幕幕转型的蜕变、一项项闪光的荣誉，凝聚着宁

波机场人的智慧和辛劳，成为宁波机场发展的生动诠释。

自1990年6月30日宁波栎社机场一期工程竣工投入运营起，至2002年10月8日宁波栎社机场二期工程新候机楼正式投入使用时，艰苦创业的宁波机场人为宁波走向世界架起了座座腾飞桥，宁波民航进入快速发展期。截至目前，140余条国内外航线通达96个国内外城市，50家航空公司在这里运营，国内航线基本覆盖省会城市、计划单列市和热门旅游城市，其中日本和东南亚部分航线已成为我省精品航线。机场最高峰时每周执行航班近1800架次，航线覆盖范围也不断扩大。

2019年12月28日上午，宁波栎社国际机场三期工程投运。作为省、市重点工程项目，数千名建设者马不停蹄奋战在机场三期扩建工程一线，用时不我待的紧迫感、舍我其谁的使命感，保障工程提前一年投用。



首批旅客领到精美小礼品。

(徐能 摄)

场集团有限公司挂牌成立，集团注册资本金100亿元，整合全省机场，着力打造民航强省。宁波机场集团成为浙江省机场集团的全资子公司，宁波市国资委成为省机场集团的四大股东之一。在战略布局上，宁波机场被定位于区域性枢纽机场。从“群雄争霸”转向“雁阵齐飞”，是大集团化机场发展的主流模式。

“改革带来最大的红利是既调动了民航和地方政府的积极性，也调动了机场这个市场责任主体的积极性。”宁波机场集团董事长魏建根在评价机场管理体制给宁波机场带来的变化时说，“在浙江省委、省政府、省机场集团、宁波市委、市政府、宁波临空经济示范区管委会的大力支持下，宁波机场与浙江省、宁波市的城市经济发展高度关联，机场集团各项事业蒸蒸日上。”

事实证明，宁波机场的发展势头一路向好。2018年11月9日13时42分，宁波栎社国际机场迎来2018年度第1000万名旅客，年旅客运输量首次突破1000万人次，正式跨入世界繁忙机场行列，成为

2018年全国首个新晋千万级机场俱乐部的机场和第33个千万级机场，今年机场年旅客运输量将超过1200万人次。

### 时不我待谋新篇

作为宁波对外交流的重要窗口，宁波机场新航站楼的正式运行，是宁波机场发展历史上又一个里程碑，意味着宁波机场航线网络和航班通达性进一步增强，将吸引更多的航空公司加大运力投放，对提升服务城市经济能力、带动临空经济发展、推动空港周边总部经济、优化城市产业布局发挥重要的推动作用。

机场三期投运，将有效缓解机场旅客流量不断增长带来的保障压力，还将对提高机场安全保障水平有极大的促进作用，进一步提升机场的服务品质。旅客在方便登机的同时，也将拥有更加舒适、便捷、愉悦的出行体验，感受城市机场门户的新魅力。

三期扩建工程正式投入使用后，宁波机场将按照“低成本与传统航空协同发展”的思路，继续吸

引传统航空公司加密航班时刻和加大运力投放，同时积极发展低成本航空，形成与杭州、温州的差异化发展格局，力争年旅客运输量尽快突破1800万人次，年货邮运输量早日达到50万吨的单条跑道容量极限，加快启动机场四期扩建工程。

“目前的航空业发展空间巨大，市场潜力无限，满目朝阳，充满希望。”宁波机场集团总经理郑智认为，对于站在发展新起点上的宁波机场来说，围绕“打造区域性枢纽机场”目标，其发展将以体制机制创新为动力，加快推进现代化、国际化、市场化的发展步伐，坚持“安全优先、服务卓越”的发展原则，千方百计做优客运、做强货运，加快建设国内重要干线机场和长三角国际航空物流枢纽，着力打造空港经济产业链，力争到2020年，将宁波机场打造成为长三角国际航空的物流枢纽、宁波市发展临空经济的战略平台、促进对外开放的重要引擎、展示城市形象的重要门户和统筹区域发展的重要纽带，为宁波市建设国际港口城市提供强有力支撑。



旅客正在体验我省机场首例具有刷脸功能的自助登机系统。(徐能 摄)

### “雁阵齐飞”向蓝天

2017年11月17日，浙江省机